

成立半世紀 音樂系人才輩出



右起：羅菁樺、羅炳良及吳浩東。

校友若到崇基教堂或利希慎音樂廳，欣賞由音樂系學生或校友編寫和演奏的樂章，心境也會變得開朗。今年適值音樂系成立五十周年，學系榮譽教授羅炳良（70 崇基音樂）便聯同音樂系校友會會長羅菁樺（91 崇基音樂、07 研究院音樂）及副會長吳浩東（01 崇基音樂），一起回顧學系發展，同時期待大型慶祝活動，以紀念這極具意義的年份。

翻開音樂系的歷史，就像是母校及香港發展的縮影，也是先經過一幕幕奮進過程，才得以成長。作為音樂系第二屆畢業生，羅炳良娓娓道出學系的歷史。「1963年，當時崇基的容啟東校長鍾情音樂，就與校董會達成共識，成立音樂系。翌年便找到燕京大學署理校長暨音樂系主任范天祥（Bliss Wiant）來研究成立音樂系。」其後又邀得盛宣恩博士出任系主任，音樂系遂在教堂後方的小教室中成立，1965年正式招收第一屆學生。

「第一屆共收取五名學生，由於當時政府並未批准成立音樂系，崇基便要從其他學系中騰出學額取錄音樂系學生。」由於音樂系是在資源匱乏的情況下成立，四方的支援就顯得更彌珍貴。經過一番聯絡後，美國信義宗Lutheran教會及芬蘭政府先後安排資深音樂家許樂愛（Ruth-Esther）及杜格仁（Kalevo Tuukkenn）來港教學，為初生學系打下強心針。

1968年，經過師生上下一心的努力奮鬥，音樂系正式得到政府承認，羅炳良對此依然記憶猶新。「當年，香港大學教育資助委員會及英國英聯邦學術審查委員會前來評核，學生也是評核項目之一，他們都十分讚許學系水平。」

自此，音樂系成為本地音樂人才的搖籃，不少畢業生在音樂上都有傑出成就，同時也在學術界及社會各領域貢獻，人才輩出，如崇基學院院長陳偉光教授、香港大學音樂系系主任陳慶恩教授等，而羅炳良也曾擔任文學院院長。羅炳良認為，音樂系畢業生給他的印象是踏實，亦勤

由於音樂系是在資源匱乏的情況下成立，因此需要國際來自四方教師的支援。圖為早期羅炳良教授（前排右）與一眾同學和老師的合照。



於學習，繼續升學比例高，又勇於走與別人不一樣的路綫，如古代音樂、宗教音樂等。

課程有特色 校友遍業界

走過半個世紀，音樂系逐漸發展出自己的課程特色，羅炳良說：「我們規定學生要另外修兩種樂器，其中一定要修中樂樂器，也規定要修兩科或以上的中國音樂。」羅菁樺對此依然深感興奮：「我很開心可以學習兩種學器，反而第二種樂器（長笛）學習得更快，又可以加入管弦樂團，音樂能力能得以提升。」她憶述，當時學習中樂（古箏）的機會不多，但學系卻給予機會，讓她心存感激。

吳浩東認同羅炳良之言，指香港不少機構都有音樂系校友的貢獻。「香港電台、康文署、教育局、其他大專院校音樂系等，都有不少中大音樂系校友任職。」隨着學系日漸成熟，音樂系校友網絡也日漸龐大，兼讀校友率先於1991年倡議成立校友會，其後演變成爲「香港中文大學音樂系校友會」，

並設立網站（<https://aamuscuhk.wordpress.com/>）及Facebook專頁，積極舉辦活動聯繫校友。羅菁樺說：「我們每兩年便會舉辦周年音樂會，給予機會校友回來演出。」她表示，對於學校活動，如校友日、崇基院慶等，校友會都會提供音樂方面的支援。

金禧音樂會 校友聚一堂

吳浩東補充，校友會對於學系及師弟妹的支持也日漸加強。「2014年開始，我們就舉辦升學及就業講座，讓各行各業的校友回來分享，同時也開展了學長計劃。」現時學生舉行的畢業音樂會，校友都樂於回校幫忙。作為音樂系學生，音樂是校友、學系及學弟妹間最佳的溝通橋樑。「每年音樂系迎新營都會有『老鬼音樂會』，校友都會回去唱歌、夾band，藉此鼓勵新生，甚有創意。」

學系五十周年兩大慶祝活動，



音樂系積極讓同學接觸不同種類的音樂，圖中的嘉美蘭（Gamelan）是流行於爪哇一帶的民族樂器，音樂系也曾向同學介紹。

正是校友會支援學系的最佳佐證。「今年11月1日便會有籌款晚宴。」羅菁樺稱，籌得的款項將用於「中文大學音樂系發展基金」，為音樂系未來發展奠下更穩固的基礎。此外，亦會在11月21日舉行「中文大學音樂系五十周年金禧紀念音樂會」，吳浩東介紹，內容將總結音樂系貢獻，亦邀請了很多校友作曲和首演，校友合唱團亦會表演，讓校友聚首一堂。他認為，五十周年是一個好機會凝聚校友。「音樂系校友約有一千六百人，很多校友都不知道有校友會，希望校友能善用不同方法與我們聯絡。」



香港中文大學音樂系五十周年慶典音樂會

香港中文大學音樂系成立半世紀以來，孕育無數音樂精英，當中不少畢業生，成爲香港各音樂界別的中流砥柱，對香港音樂發展與研究有着舉足輕重的影響力。由小小的學系變成今時今日重要的音樂學府，有賴多年師長與同學的努力與對音樂的熱誠。

2015年適逢慶祝音樂系成立五十周年之金禧紀念，為誌音樂系成立金禧，音樂系師生與歷屆畢業生共同攜手呈獻成立五十周年之慶典音樂，以引以為傲

日期及時間：2015年11月21日（星期六）晚上7:45

地點：香港文化中心音樂廳

票價：\$100-180

票務查詢：6210 4999 / cumus50concert@gmail.com

門票設有學生及長者半價優惠。

香港中文大學校友憑校友信用卡，於城市售票網購票，可獲正價門票八折優惠。

所有購票及門票優惠詳情於音樂系網頁公佈。一切優惠條款將以公佈為準。

<http://www.cuhk.edu.hk/music/mus50/>

的音樂，立於現在，繼往開來。音樂會將包括中西管弦樂及合唱音樂，展現音樂系中西並蓄的特性。除了演奏新舊佳作外，音樂會更將聯同多位出身於香港中文大學音樂系的著名作曲家，攜手合作編寫大型變奏曲，由一首音樂系上下共同熟悉的旋律，釀成千變萬化的音符，寓意音樂系是個培育眾多個性不同、獨一無二而又創意非凡藝術家的窩。

50th Anniversary Celebration
周年系慶

1965 | NOW...